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Vzijemna poloha dvou rovin
Dvé roviny mohou byt:
1. rovnobéZné rizné - nemaji spolecny zZadny bod
2. rovnob&Zné splyvajici - vSechny body jedné roviny jsou zaroven i body druhé roviny
3. ruznobéZné - maji spolecnou piimku, kterd se nazyva prisecnice
Maime-li zadané dvé roviny pomocf jejich rovnic, k uréeni jejich vzdjemné polohy je tfeba stanovit vzdjemnou
polohu vektord, které jednotlivé roviny urcuji. V ptipad¢, Ze jsou roviny riznobéZné, je mozné najit téZ rovnici
piimky, ktera je jejich prisecnici.
Tuto prusecnici 1ze nejvyhodnéji stanovit na zdklad€é obecnych rovnic zadanych rovin a to dvojim zptisobem:
1. Pomoci vektorového souCinu normalovych vektorG zadanych rovin urcit vektor, ktery je
smérovym vektorem hledané pifimky. Urc¢ime jeden bod, ktery leZi na priiseCnici. To udélame tak,
Ze zvolime jednu jeho soufadnici (konkrétni ¢islo) a zbyvajici dvé dopocitime na zdklad€ rovnic
danych rovin (jako soustavu dvou rovnic o dvou nezndmych).
2. Jednu nezndmou v obecném vyjadfeni rovin zvolime jako parametr, zbyvajici dv€ nezndmé pak
vypocteme na zédkladé tohoto parametru a dostaneme rovnou parametrické vyjddieni pfimky -
prusecnice.

a) roviny dané parametricky
Necht’ jsou dany roviny o a p:

o x=x,+ru, +sv, P x=x,+kf +Ih
Y=Yy tru,+sv, y=yg +kf, +ih,
z=z,+ru, +sv,; r,seR 2=z, +kf, +lh ; k,leR

Geometricka interpretace:

1. roviny jsou rovnobézné - vektory uxv a ? xh jsou rovnobézné

2. roviny splyvaji - vektory uxv a ?xfz jsou rovnobezné a navic bod [xA; Vs ZA] lezi v roviné p,
resp. bod [x,; y,; 2, ] leZi v roving o

3. roviny jsou rtiznob&Zné - vektory uxv a ? xh jsou riznob&zné

Ptiklady:
Rozhodnéte o vzajemné poloze rovin o a p:

. o: x=4+2r+s, y=2+3r—-2s, z=-3+r+4s; r,seR a

p:x=2+k-8, y=—1-3k-111, z=2+5k-51; k,l R,

cx=442r+s, y=243r-2s, z=-3+r+4s; r,seR a
cx=2+k-8l, y=—1-3k-11l, z=-4+5k-51; k,l R,
cx=442r+s, y=243r—-2s, z=-3+r+4s; r,seR a
cx=2+4k+2l, y=—1-3k-51, z=2+5k+1; k,leR.
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b) jedna rovina dana parametricky, druhd obecné
Necht jsou ddny roviny o a p:

O X=X, +ru, +sv, piax+by+cz+d=0

Y=Yy, Fru, +sv,
z=z,+ru,+sv; r,seR

Geometrickd interpretace:

1. roviny jsou rovnob&zné - vektory uxv a (a;b; c) jsou rovnob&zné

2. roviny splyvaji - vektory uxv a (a; b; c) jsou rovnobézné a navic bod [xA; Vs zA] leZi v roviné
p . resp. bod [x,; yy; 2, ] lezi vroving o

3. roviny jsou riiznob&Zné - vektory uxv a (a;b;c) jsou riznob&zné

Ptiklady:
Rozhodnéte o vzajemné poloze rovin o a p:
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l. o: x=4+2r+s, y=2+3r—-2s, z=-3+r+4s; r,seR a p: -4x+2y+2z+6=0,
2. 0:x=4+2r+s, y=2+3r—-2s, z=-3+r+4s; r,seR a p: -4x+2y+2z+18=0,
3. 0:x=4+2r+s, y=2+3r—-2s, z=-3+r+4s; r,seR a p: 4x+2y+2z+6=0.

¢) roviny ddny obecné
Necht jsou ddny roviny o a p:

o:ax+by+cz+d =0 p:ax+by+c,z+d, =0
Geometrickd interpretace:

1. roviny jsou rovnob&zné - vektory (a;; b:c;) a (a,;b,;c,) jsou rovnob&zné

2. roviny splyvaji - vektory (a;;b:¢;) a (a,:b,;¢,) jsou rovnob&zné a navic bod [x,; y,: z,] leZi v
roving p , resp. bod [x,; vy 25| lezi v roving o
ekvivalentni podminka: pro vektory (a;;b:c;) a (a,:b,5¢,) plati: (a;;bic)=k(ay:by5¢,) a
zdroven d, = kd, (tzn.rovnice jedné roviny je nenulovym ndsobkem rovnice druhé roviny)

3. roviny jsou riiznob&Zné - vektory (a;; b ¢;) a (ay;b,:c,) jsou riznob&zné

Ptiklady:
Rozhodnéte o vzajemné poloze rovin o a p:

1. 0:2x+y-3z+5=0a p: 2x+y-3z-7=0,
2. 0:2x+y-3z+5=0a p: 4x-2y+6z-10=0
3. 0:2x+y-3z+5=0a p: x+y-3z-7=0.



